

培肥方式对国槐移栽苗生长的影响

冯海山

(甘肃省农业科学院后勤服务中心, 甘肃 兰州 730070)

摘要: 2013—2014 年在兰州市榆中县试验观察了不同培肥方式对国槐移栽苗生长特征的影响, 结果表明, 一年生国槐移栽苗的较优培肥方式有尿素 600 kg/hm²+普通过磷酸钙 1 500 kg/hm²、尿素 400 kg/hm²+普通过磷酸钙 1 000 kg/hm²+氯化钾 300 kg/hm²、尿素 300 kg/hm²+普通过磷酸钙 750 kg/hm²+氯化钾 225 kg/hm²+有机肥 1 125 kg/hm²、尿素 300 kg/hm²+普通过磷酸钙 750 kg/hm²+氯化钾 225 kg/hm²+土壤调理剂 750 kg/hm²。对移栽土壤进行培肥可显著提高国槐的株高、地径和冠幅, 其中在尿素和普通过磷酸钙混合使用的基础上, 加施氯化钾、有机肥、土壤调理剂能起到更好的土壤培肥作用, 使国槐生长的更好。

关键词: 国槐; 幼苗; 施肥; 技术; 研究

中图分类号: S792.26 **文献标志码:** A **文章编号:** 1001-1463(2019)09-0013-04

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2019.09.004

国槐, 属于蝶形花科落叶乔木, 又称家槐、槐树, 树身可长至高达 25 m, 胸径可

达 1.5 m, 在我国种植面积较广, 为华北平原、黄土高原、农村、城市的习见树种, 尤

收稿日期: 2019-07-02

作者简介: 冯海山(1968—), 男, 甘肃合水人, 农艺师, 主要从事园林绿化与管理工作。联系电话:(0)13993180835。

—^[4]。酒 685 在甘肃种植的适宜密度为 67 500~75 000 株/hm²。

5.3 施足底肥, 适时追肥

施农家肥 30 000~45 000 kg/hm²、磷酸二铵 375~450 kg/hm²。在拔节期结合灌头水追施尿素 225 kg/hm², 大喇叭口期结合二水追施尿素 300 kg/hm²。

5.4 加强管理, 确保高产

苗期应视墒情采取蹲苗措施, 使其健壮控制株高(控旺不控弱, 控湿不控干)。全生育期灌水 4 次, 每次灌水后及时中耕, 破除板结, 提高地温, 减少蒸发, 利于高产。及时防治病虫害。在玉米喇叭口期, 用 40%多菌灵可湿性粉剂 3 kg/hm² 制成药土点心, 可防止玉米穗腐病侵染叶鞘和茎秆; 吐丝期用 65%代森锰锌可湿性粉剂 400~500 倍液喷果穗, 以预防病菌侵入果穗^[6]。在心叶末期到抽雄期可用 50%多菌灵可湿性粉剂 500 倍液防治玉米大斑病, 每隔 7~10 d 喷 1 次, 连喷 2~3 次可收到良好效果。

5.5 适时收获

籽粒进入乳熟末期(乳线达 1/2~3/4)时, 及时进行收获。

参考文献:

- [1] 韩玉梅. 粮饲兼用玉米研究现状与发展趋势[J]. 陕西农业科学, 2009(1): 112~113.
- [2] 冯宜梅, 万廷文, 石成金, 等. 粮饲淀通用型玉米新品种武科 3 号选育报告[J]. 甘肃农业科技, 2011(9): 8~9.
- [3] 贾恩吉, 何文安, 董世龙, 等. 饲用玉米新品种“吉农大青饲 1 号”选育报告[J]. 吉林农业大学学报, 2013, 35(1): 124~126.
- [4] 陈晓军, 黄有成, 张立荣, 等. 玉米新品种金凯 2 号[J]. 甘肃农业科技, 2015(7): 93~94.
- [5] 余鸣, 李存福, 玉柱, 等. 青贮玉米品质分级[S]. 北京: 中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局, 2010: 1~4.
- [6] 李少昆. 玉米抗逆减灾 [M]. 北京: 金盾出版社, 2010.

(本文责编: 陈珩)

以黄河流域分布较广。国槐具有生命力强、根系深、寿命长的特点和喜光、耐旱涝、较抗寒等特性，在酸性、中性和偏碱性土壤中均能生长^[1-2]。国槐树冠球形庞大，枝叶浓密，花期较长，绿荫如盖，对二氧化硫、氯气等有害气体及烟尘有较强的抗性，病虫害少，是城乡良好的遮荫树和行道树种，又是甘肃省乃至西部地区防风固沙，用材及经济林兼用的树种^[3-6]。国槐是兰州市的市树，兰州市气候条件非常适合国槐的生长。在城市绿化中，国槐常种植在宽 1~2 m 的树池中，由于树池两边硬化的路面及用于行道绿化中的土壤条件差，使得国槐移栽成活率受限和长势差异较大，补种在带来高的经济成本的同时还会影响城市绿化的美观，因此，移栽前对土壤进行培肥处理，提高国槐成活率和生长整齐度尤为重要。我们通过对兰州市常用绿化土壤进行移栽前不同培肥处理，研究了其对国槐移栽苗生长性状的影响，以期为兰州市城市绿化用国槐的土壤培肥提供参考。

1 材料与方法

1.1 试验地概况

试验于 2013 年 4 月至 2014 年 7 月在甘肃省农业科学院榆中试验场进行。该地处于陇西黄土高原，海拔 1 954 m，属温带大陆性气候，四季分明，水热同季，春季干旱，

夏季炎热，秋季多雨凉爽，冬季寒冷干燥。年平均气温 6.6 ℃，无霜期 100~140 d，年降水量 300~400 mm，蒸发量 1 343.1 mm，年日照时数 2 562.5 h^[7]。试验地土壤为大白土，为兰州市国槐移栽常用土壤。试验地 0~40 cm 耕层土壤含有机质 13.7 g/kg、全氮 0.36 g/kg、全磷 0.22 g/kg、全钾 0.61 g/kg、碱解氮 27.7 mg/kg、速效磷 9.2 mg/kg、速效钾 89.1 mg/kg。

1.2 试验材料

供试尿化肥素 (N 46.4%)，甘肃刘家峡化工集团生产并提供；普通过磷酸钙 ($P_2O_5 \geq 14.0\%$) 云南云天化国际化工股份有限公司生产并提供；氯化钾 ($K_2O \geq 60.0\%$) 国投新疆罗布泊钾盐有限责任公司生产并提供；有机肥 ($N+P_2O_5+K_2O \geq 5.0\%$ ，有机质 $\geq 45.0\%$)、土壤调节剂 ($N \geq 12\%$ 、 $Ca \geq 15\%$ 、 $Mg \geq 8\%$ 、 $S \geq 10\%$ 、有机质 $\geq 20\%$)。供试国槐树苗为一年生实生苗。

1.3 试验方法

试验共设 10 个土壤培肥处理，处理方法详见表 1，所有处理均在移栽前一次性完成。试验随机排列，3 次重复，共 30 个小区，小区面积 15 m² (3 m×5 m)。采用挖坑穴栽的方法移栽，行距 60 cm，株距 40 cm，密度 2 400 株/hm²。统一用株高 60 cm，地径 1 cm 的国槐苗。移栽前整体灌水 1 次，

表 1 国槐移栽苗用土壤的不同处理方法

处理	处理方法	施用量
1(CK)	不做任何处理	0
2	单施尿素	1 200 kg/hm ²
3	单施普通过磷酸钙	3 000 kg/hm ²
4	单施氯化钾	900 kg/hm ²
5	单施有机肥	4 500 kg/hm ²
6	单施土壤调理剂	3 000 kg/hm ²
7	尿素+普通过磷酸钙	尿素 600 kg/hm ² +普通过磷酸钙 1500 kg/hm ²
8	尿素+普通过磷酸钙+氯化钾	尿素 400 kg/hm ² +普通过磷酸钙 1000 kg/hm ² +氯化钾 300 kg/hm ²
9	尿素+普通过磷酸钙+氯化钾+有机肥	尿素 300 kg/hm ² +普通过磷酸钙 750 kg/hm ² +氯化钾 225 kg/hm ² +有机肥 1125 kg/hm ²
10	尿素+普通过磷酸钙+氯化钾+土壤调理剂	尿素 300 kg/hm ² +普通过磷酸钙 750 kg/hm ² +氯化钾 225 kg/hm ² +土壤调理剂 750 kg/hm ²

灌水量为 1 500 m³/hm²。移栽时间为 2013 年 4 月。其他管理同常规大田育苗管理。

1.4 数据测定与分析

分别于 2013 年 10 月(当年)、2014 年 7 月(次年)分 2 次小区随机抽取长势均匀且具有代表性的国槐苗 10 株, 测定其株高、地径和冠幅。地径是表示绿化苗木测量位置的一个术语, 指树木距地面一定距离处直径, 通常用于表征树木、苗木的规格。本试验以地面以上 20 cm 处国槐树干直径为地径, 冠幅为树(苗)南北和东西方向宽度的平均值。

数据统计采用 Excel 和 SPSS 软件进行分析。

2 结果与分析

2.1 不同培肥处理对国槐株高的影响

由表 2 可知, 对国槐移栽土壤进行培肥处理, 当年和次年均可显著增加国槐的株高。其中, 移栽当年的株高较对照增加 13~55 cm, 次年较对照增加 40~111 cm, 效果较移栽当年更加显著。在各培肥处理中以处理 7(尿素+普通过磷酸钙)、处理 8(尿素+普通过磷酸钙+氯化钾)、处理 9(尿素+普通过磷酸钙+氯化钾+有机肥)、处理 10(尿素+普通过磷酸钙+氯化钾+土壤调理剂)效果更佳, 较处理 2、处理 3、处理 4、处理 5、处理 6(施尿素、普通过磷酸钙、氯化钾、有机肥、土壤调理剂)效果更好。

2.2 不同培肥处理对国槐地径的影响

由表 2 可知, 与对照相比较, 土壤培肥能显著提高国槐地径。当年较对照增加地径 0.27~0.45 cm, 次年较对照增加国槐地径 0.46~1.15 cm。在处理中以处理 7、处理 8、处理 9、处理 10 效果更佳, 较处理 2、处理 3、处理 4、处理 5、处理 6 效果更加显著, 与对株高的影响相一致。

2.3 不同培肥处理对国槐冠幅的影响

由表 2 可知, 与对照相比较, 土壤培肥处理能显著增加国槐冠幅。冠幅当年较对照增加 3~21 cm、次年较对照增加 48~99 cm。在各处理中以处理 7、处理 8、处理 9、处理 10 效果更佳, 较处理 2、处理 3、处理 4、处理 5、处理 6 效果更加显著, 而处理间差异不显著, 这与不同培肥处理对国槐株高和地径的影响相一致。

3 结论与讨论

试验表明, 对移栽土壤进行培肥处理可显著提高国槐株高、地径和冠幅。在尿素和过磷酸钙混合使用的基础上, 加施氯化钾、有机肥、土壤调理剂能起到更好的培肥土壤的作用, 使国槐生长的更好。一年生国槐幼苗移栽土壤的较优培肥方式有尿素 600 kg/hm²+普通过磷酸钙 1 500 kg/hm²、尿素 400 kg/hm²+普通过磷酸钙 1 000 kg/hm²+氯化钾 300 kg/hm²、尿素 300 kg/hm²+普通过磷酸钙

表 2 不同培肥处理对国槐株高、地径、冠幅的影响^①

处理	株高		地径		冠幅		cm
	2013年10月	2014年7月	2013年10月	2014年7月	2013年10月	2014年7月	
1(CK)	137c	272d	1.36c	1.87f	152a	217d	
2	153b	356ab	1.63b	2.64c	164a	285b	
3	159b	346b	1.72ab	2.75bc	159a	271c	
4	152b	312c	1.68ab	2.33e	155a	265c	
5	150b	351ab	1.54b	2.51d	162a	277c	
6	162b	342bc	1.64b	2.78b	165a	273c	
7	171a	379a	1.79a	2.82b	172a	293ab	
8	183a	358ab	1.74a	2.94a	171a	291ab	
9	182a	383a	1.81a	2.91a	169a	316a	
10	192a	371ab	1.74a	3.02a	173a	302a	

^①表中同列数据后不同字母表示差异达 5% 显著水平($P<0.05$)(LSD 法)。

基于 CNKI 的农业地理集聚研究相关文献计量分析

任 慧¹, 史宏龙²

(1. 甘肃省农业科学院农业经济与信息研究所, 甘肃 兰州 730070; 2. 陇西县农村合作经济经营管理站, 甘肃 陇西 748106)

摘要: 运用文献计量和知识图谱可视化的方法, 对中国学术期刊全文数据库(CNKI)有关农业地理集聚的文献进行计量分析。结果表明, 农业地理集聚相关文献呈增长的趋势, 近年来增长更为显著; 该主题相关文献主要刊登于农业类、经济类、地理类期刊, 具有明显的学科倾向性。从文献引用情况来看, 河南大学、石河子大学、华中农业大学以及浙江大学 4 个机构在该领域的研究水平较高。该研究领域的主要领军人物有李二玲、肖卫东、贺亚亚、王艳荣等。“农业产业集群”、“农业产业化”、“现代农业”、“空间布局”、“休闲农业”、“路径”、“机理”、“特色农业”等关键词频次较高, 代表了农业地理集聚研究方向的热点。

关键词: 农业地理集聚; 文献计量研究; CNKI; 研究进展; 共现网络图

中图分类号: S-0 **文献标志码:** A

文章编号: 1001-1463(2019)09-0016-06

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2019.09.005

文献计量方法是以文献的外部特征为研究对象, 采用统计学等的计量方法, 研究文献的分布结构、研究者、研究机构、数量关系、时间变化规律, 被引数量等, 具有客观、量化、直观和易于比较的特点, 是当前学科领域发展水平科学评估的常见方法^[1-2]。文

献计量分析方法强调采用数学与统计方法来考察文献的外部特征, 从而描述、评价和预测某一学术领域的研究现状与发展趋势^[3]。近年来, 运用文献计量学的方法对某一学科领域的研究情况进行分析的学者增多, 主要运用 EXCEL、UCINET 6、SPSS 等常用的统

收稿日期: 2019-05-30

基金项目: 甘肃省农业科学院中青年基金“甘肃省小农与现代农业发展衔接模式与机制研究”(2009GAAS44)。

作者简介: 任 慧(1984—), 女, 甘肃陇西人, 研究实习员, 硕士, 主要从事农业经济研究工作。
Email: renhui@gsagr.ac.cn。

750 kg/hm²+氯化钾 225 kg/hm²+有机肥 1 125 kg/hm²、尿素 300 kg/hm²+普通过磷酸钙 750 kg/hm²+氯化钾 225 kg/hm²+土壤调理剂 750 kg/hm²。在实际运用过程中, 由于移栽的国槐树苗的规格不一, 可根据国槐苗木规格结合该试验结果对各肥料用料进行恰当调整。

参考文献:

- [1] 郑天军. 玉门市国槐生长不良状况分析与应对策略[J]. 甘肃科技, 2018, 34(1): 138-140.
- [2] 张宏伟, 王丽君, 姜 勇. 行道树国槐的复壮技术分析[J]. 现代园艺, 2019(10): 42-43.
- [3] 唐桂梅, 姜伟兵. 论槐树家族及其在园林绿化中的作用[J]. 安徽农业科学, 2006, 34

- (18): 4577-4579.
- [4] 李新建, 王玉玺, 秦元元, 等. 国槐栽培技术及园林应用[J]. 现代农业科技, 2018(10): 53.
- [5] 马 彦, 岳临平, 冯海山, 等. 聚丙烯酰胺对 5 种绿化幼树成活率及生长的影响[J]. 甘肃农业科技, 2009(5): 18-20.
- [6] 朱惠英, 常承秀, 王新东, 等. 临夏地区国槐有害生物种类及分布调查[J]. 甘肃农业科技, 2016(2): 3-8.
- [7] 榆中县地方志办公室. 榆中年鉴 2012—2014 [M]. 兰州: 甘肃民族出版社, 2015: 116.

(本文责编: 杨 杰)